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Perjixar l/ur posi&, prenerz la paraula el Diputats I. Sr. Lordu, del G. Socialista; Iu Diputada I. Sra. Calzada, del G. p. del PSUC, i els Di- 

Un cop sotmesa a votucib, la Proposiciti no de Llei sobre transferkneia a la Generalitat de Catalunya de la cumpebbwia ert matgria 

El debat de/ segon punt de I ’ordre del diafipreljr quan manca un minutper Q tres quarts de dotzc del mutí. 

putats H.  Sr. Cañellas, d d  G. Mixt 6. I4641, i l .  Sr. Colomines, pel G. p .  de C. i U. b. 1464). 

de traduccib i inderpretacibjurades en llengua catalama és aprovada per unanimitat dels presents (o. 1465). 

Les Proposicions no de Llei sobre 1 ”zis del terme {{nacionalista II 

en un programa de TVE, i sobre tran$er!plciu a la Generalitat de 
Catahnya de la competkncia en markria d’interpretacib i traduccid 
jurades en ilengw catalana constituekn, respectivament, eis 
punts primer i segon de 1 ’ordre dei diu d’aquestu sessió, el debat dels 
quuls s’inicia Q IPS onze i slIr minuts dei muti. Presideix la sessió I %  
Sr. Fdch, acompanyat de la Vice-presidenta, 1. Sra. Ferrer i 
Mallol, i del Secretari, I. Sr. CornudeIIa (en subsíitucib de 17. Sr. 
Lurda). Assisteix Iu Mesa el Lletrut Sr Yhtrb. 
Hi xutí- presents /es Diputades i els Diputats membres de la Co- 

missib I. SK Ainaud, H. SI: Pi-Sunyer (en substitucib de i% Sr. 
Camps i Vaíkju), 1. %es. i Srs. Colomines, Descals, Cusals, Virgiii 
iSubiru i Cluus (en substitucib de 1% Sr, Bords), pel G. p .  de Con- 
vergkncia i Unib; Lurdu, Gunzález, Mata i Terradellas, pel G. Soci- 
alista; Calzada i Planellus, pd G. p. del PSUC; Benet, Planusde- 
munt i 1 ‘H. Sr. Cañdlas, pel G. Mix/; I. Srs. Casanovas i Alay (en 
substitucib d~ I% SK Porter), wl G. p. dEsquerru Rzpublicana. 

El Sr. PRESIDENT: Comenqa la sessió. Com 6s habitual, 
farem constar, abans d’entrar en I’ordre del dia, les substituci- 

El Sr. CASANOVAS: Senyor President, el senyor Albert 
Alay substitueix el senyor Miquel Porter. 

EI Sr. PRESIDENT: Grkies. 
El Sr. AINAUD: Senyor President.. I 
EI S:. PRESilliENT: Senyor Ainaud? 
El Sr. AINAUD: El Diputat senyor Pere Pi-Sunyer subsli- 

tueíx el Diputat senyor Ferran Camps, i el Diputat senyor 
Antoni Subira substitueix el Diputat senyor Josep Bor rk  

Ei Sr. PRESIDENT: Moltes gracies. (Pausa.) 
(El senyor Lorda demana wr parlar.) Senyor Lorda? 
El Sr. LORDA: El senyar cornudeila substitueix, en la Se- 

El Sr. PRESIDENT: Gricies. 
Jo volia dir, només, per justificar aquesta convocatoria, que 

a alguns els ha semblat una mica extemporania, que la veritat 
-tot i que m’ha agradat complir el programa i que em sabia 
greu deixar una proposició no de llei penjada- és que, si n’hi 
hagués hagut una de sola, molt probablement no hauria convo- 
cat aquesta Comissió, perb en el moment en quh se n’hi va 
afegir una altra, una segona, i que aquesta segona, a més a 
mes, comptava amb I’interes actiu d’un sector reduit, pero sig- 
nificatiu, de la societat -els traductors i correctors-, alesho- 
res em vaig decidir, d’acord amb la Mesa de la Comissió, a con- 
vocar la Comissió. 

, ons que hi pugui haver en cada Grup. Senyor Casanovas‘? 

cretaria de la Comissió, Felip Lorda. 

Proposició no de Llei 
sobre 1% del terme {{nacionalista )) en un programa de TVE 

Vordre del dia, com vostks ja saben, te, com a primer punt, 
el debat i la votació de la Proposició no de Llei sobre I’Ús del 
terme 

<(nacionalista )) en un programa de TVE. Pe1 Grup proposant, 
té la paraula el Diputat senyor Albert Alay. 

El Sr. ALAY: Senyor President, senyores i senyors Diputats, 
ja que el senyor President ha fet referkncia a la convocatoria 
d’aquesta Comissió per a aquestes dues Proposicions nu de 
Llei que pertanyen al nostre Grup parlamentari, faré esment 
que tenia la intencio -i així ho faig, perque consti 
degudament- de fer pal& ei nostre agraiment com a Grup par- 
lamentari al senyor President d’aquesta Comissió, per haver, 
precisament, convocat en una data ja tan proxima a l’acaba- 
ment d’aquesta legislatura, aquesta Comissió, a fi i efecte que 
una O dues -en aquest cas, dues- proposicions no de llei 
puguin ser aprovades, cosa que contrasta amb el fet que, 
davant un interes d’Esquerra Republicana perque Catalunya 
fos declarada zona no nuclear, i que va presentar una proposi- 
cid, no de Elei que va per un altre trhmit, en una altra Comissió, 
ja fa bastants mesos, no ha estat possible aprovar-la ni discutir- 
la a causa que no ha estat convocada la Comissió. Veig que la 
Comissió de Cultura té una Mesa que ha funcionat, que ha fet 
justícia al dret que tenim els Diputats i els Grups parlamentaris 
a presentar proposicions no de llei, i volia que quedés manifest 
i escrit, negre sobre blanc, l’agrdiment del nostre Grup. 

Bé, havent acabat aixo, comen@ per la primera de les Pro- 
posicions no de Llei, concretament la que fa referkncia a un 
programa televisiu, que fa bastant de temps que ha tingut prou 
audiencia. A unes parts de la població, segurament els ha co- 
mplagut bastant; a altres parts, no massa, i el que és pitjor ks 
que la immensa major part de la gent que ho ha vist, segura- 
ment no ha entes absolutament res del significat ni del missat- 
ge que portava aquell espai televisiu, aquell programa de teievi- 
Sió, i suposo que alguns Diputats d’aquesta Comissi0 hauran 
tingut ocasib de poder-ne comprovar el desgrzvell d’informaci- 
ons que va arribar a significar. 

hs evident que no cal pas fer historia per recordar que, l’any 
36, hi va haver una guerra civil, molt desastrosa, que hem 
passat quaranta anys i escaig sense democricia, sense llibertats 
i, a més a mks, arrossegant-se molt gent &una presó a una altra 
i que hi ha hagut una repressió terrible en  molts aspectes. 
Tampoc he de descubrir a ningú els esforqos que ens ha costat 
a tots plegats l’arribar a trobar el camí per anar fent possible 
aquesta democrhcia que cada dia anem afermant mks. 

I és evident que, en aquella guerra civil, hi va haver una gent 
que va guanyar i una gent que, malauradament, va perdre? i 
que els termes no es poden invertir per@ les coses són corn 
són i no com un voldria que fossin; jo, particularment, hauria 
volgut que hagués estat a l’inrevks, o, millor encara, que no hi 
hagués hagut d’haver la necessitat que uns guanyessin i els 
altres perdessin, perquk aixo, ai cap i a la fi, va anar en contra 
del nostre país, en contra de 1’Estat espanyol i, molt particular- 
ment, molt especialment, en contra de Catalunya. 

Bé, i aquella guerra civil, en quk, com he dit, hi havia guany- 
adors i venquts, i malgrat que durant trenta-vuit anys 
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seguits varn estix sentint a dir, en aquelles famoses pel.licules, 
com els Corm y Damas de Es~wiia, que anaven per Sud- 
amkrica, i deien: <<En Espaiía no hay vencedores ni vencidos 
H, resulta que ara ens plantifiquen per la televisió -ja en un 
sistema dernocratic-, amb uns subtitols d’un personatge 
posant {{vencido >r i, d’un altre personatge, pesant-li (( vence- 
dor)), la qual cosa és una befa que en un sistema democrhtic 
s’emprin aquests termes, molt més quan el que s’hauria de pre- 
tendre és oblidar allb que convenia que no s’haguks produ’it 
mai. 

Pero és que, a més a més, hi havia coses tan sorprenents, 
que semblava talment un programa electoral dedicat als falan- 
gistes perquk ells poguessin fer propaganda, precisament, del 
falangisme que -SUPOSO jo- deu ser considerat per moits, 
doncs, totalment contrari a I’esperit democratic, per, en fi, 
simplement, definició. 

I em va sorprendre de veure un senyor que es dedicava, fins 
i tot mirant cap amunt, a la banda dreta, deia: <{ Porque nosot- 
cos, cuando nos dirnos cuenta de aquella situación, tuvimos 
que defender Espaiia, y por eso nos lanzamos a la calle>>, i 
coses aixi.,, Naturalment, dic que mirava a la dreta i cap 
amunt, perque semblava, talment, que mirés la divina provi- 
clhcia en el moment d’encomanar-se i de dir aquells mots, i ,  
naturalment, aixb era ofensiu. Era ofensiu, no per@ mirés a 
qui rnirks, sinb perque se li havia permks a aquell senyor que 
fes aquella propaganda, tan indecent, per h Televisib 
espanyola. 

T bé, desprks hi hauia una altra qiiestió, una qüestió molt 
mks de fons, potser, i és que hi havia una mena de voluntat 
subliminar de crear un perjudici a un mot tan estimat per molts 
-per tots nosaltres, segurament-, com és el de {< nacionalis- 
me o, i així es parlava del bandol franquista com el (1  bando na- 
cionalista)), i un es quedava esfere‘it. La primera vegada vaig 
suposar que havia estat un lapsus linguae del locutor, pero des- 
prés vaig comprovar que, de hpsus, res --de lingum, molta-, 
perque va continuar dient-ho d h n a  manera molt obstinada, 
una vegada darrere l’altra. I, és clar, aleshores, jo vaig pensar: 
<<Aixo ha de portar una reacci6 contriria, perquk hi ha molta 
gent que no esta en la qüestib, que no coneix prou bé la histb- 
ria, i pot creure que s’estableix una sinonímia entre “naciona- 
lisme” i “franquisme” n, cosa que, naturalment, perjudicava 
molt mes a uns que a uns altres -aixB es evident-; corn mks 
un se sent nacionalista, mes perjudicat es podia sentir per la 
interpretacib d’aquesta sinonímia, d’aquesiíi falsa sinonímia, i, 
en tot cas, alxb podia tenir unes repercussions pejoratives per a 
alguns. I, és clar, jo no recordava, nosaltres no recordivern, 
nosaltres no recordem que mai el general Franco parlés de 
<<cuando las tropas nacionalistas entraron en tal sitio o libera- 
ron tal Ciudad >). Sempre varn sentir parlar de <<las tropas nacio- 
naies>), mai de <<nacionalistas>>, i ens sorpren molt que ara la 
televisib, en un rkgim dernoccitic, en un sistema democrhtic, 
es permeti, doncs, de falsejar la veritat -o que altres persones 
falsegin la veritat fent preparar uns programes que, natural- 
ment, paga la televisió i que, naturalment, paguem entre tots 
eis ciutadans d’aquest pais-, que es permeti que aquests pro- 
grames pagats puguin donar lloc a aquestes situacions. 

Bé, la Proposició no de Llei --no en llegeixo el text, perquk 
vostks ja el tenen tots a la seva diposició- ..., 6s intolerable que 
s’apliqui el mot << nacionalistd>> a les tropes de Franco, corn 

seria igualment intolerable si algú gosés parlar, referint-se a les 
tropes d’en Hitler, de les ((tropes socialistes>) de Hitler, 
perque aixo seria totalment estúpid, i solament seria pel fet de 
ser nacional-socialistes, que aleshores es diria <( socialistes H .  

Bé, doncs, jo, que considero que aixb seria estúpid, perquk a 
mi em molestaria profundament que es pogués adoptar aquest 
criteri de sinonimia entre socialisme i feixisme, aleshores, es 
permet que s’apliqui a nacionalisme, quan 6s la primera part 
d’aquest nom compost, que és (( nacIonal-socialisrne>b, o 
també, per exemple, que es parlks de les {(tropes sindicalistes 
)) referint-se a les tropes del general Franco; em semblaria to- 
talment demencial i, en tot cas, tan demencial com que es pe- 
tengui que les tropes del general Franco eren nacionalistes, 
perquk, si eren quelcom, en tot cas, eren una altra cosa, I ks per 
aixo que nosaltres demanem el vot favorable a aquesta Propo- 
sicib no de Llei a totes les senyores i als senyors Diputats, a fi i 
efecte que, tot i que no pugui tenir una efidcia massa impor- 
tant de cara a l’Administraci6 central -que tampoc ens fara 
cas, perque no és el seu costum de fer-nos-en-, perb si que, 
almenys, serveixi corn una protesta del Parlament de Catalu- 
nya i perquk serveix que a Madrid s’adonin que el Parlament 
-ja que no pot fer altres coses massa importants a causa de 
mancances estatutiries-, almenys si que vetlla pel que consi- 
dera que és de justícia a favor de Catalunya, de les llibertats de 
Catalunya i de les llibertats de totes les persones que empren 
una denominació determinada. 

Mol tes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: Com que no hi han estat presentades 

esmenes, ara poden intervenir, si ho desitgen, tots els diferents 
Grups. Hi ha algun Diputat que vulgui ... EI Diputat senyor 
Josep Benet té la paraula. 

EE Sr. BENET: Jo vull comenqar per dir que comparteixo ab- 
solutament les preocupacions que ha expressat el senyor Alay i 
la preocupació que s’expressa, també, en la Proposici6 no de 
Llei. 1 podria dir que les comparteixo perque conec molt a fons 
el problema que ell pianteja, perque jo he estat assessor de pro- 
grames de televisib de tema historic, i sé com costa de vetlar 
perquk les coses es diguin pe2 seu nom i perquk no es 
manipulin. 

I voldria dir que, precisament perque no he acceptat d p u -  
laci6, vaig exigir que fos retirat el meu nom d’aquesta serie tan 
desgraciada que s’esta programant aquests dies, que es titula 
{< España, historia inmediata},. Perque, ho repeteixo, 6s una 
serie desgraciada ert molts aspectes: manipuladora, confusionh- 
ria, etcetera. 

Crec que aquest és un problema important, que és un proble- 
ma que toca coses de fons, i sobre el qual cal fer alguna cosa; 
ara bé, davant el que passa a Televisió espanyola, que no es so- 
lament‘ en aquesí programa, sinb que són molts altres progra- 
mes &n quk les qüestions terminologiques, per exemple, no es 
tenen en compte, o s’expressen de maneres ofensives, jo em 
temo que, si nosaltres, avui, comencéssim per protestar -que 
hem de protestar - d’aquesta manipulació, hauríem d’organit- 
zar una mena de comissió permanent en aquest Parlament, 
amb un servei de video, per anar vigilaht eis programes i anar 
presentant protestes que haurien de ser molt continuades, 

Jo no vull entrar a la discussi6 termjnolbgica de si es va utilit- 
zar el terme H nacionalistes D o no. Jh evident que, desgraciada- 
ment, el terme (( tropes nacionalistes )) es va utilitzar a la zona 

’ 
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dita <<nacional)) i es va utilitzar, sobretot, en la premsa estran- 
gera. Normalment, a la premsa estrangera -les tropes que des- 
prés es van anomenar rmacionals}) elles mateixes, q u e  els 
altres anomenrivem ( 4  franquistes)) O (<facciosos H, etcetera-, 
van ser denominades molt sovint c< tropes nacionalistes >), pero 
també cal tenir en compte que avui no ens trobem en aquells 
moments i ,  com deia molt bé el senyor Alay, no hem d’utilitzar 
la mateixa terminologia d’aquell temps, sinó que hem d’utilit- 
xar la terminologia que avui sigui comprensible i no sigui ofen- 
siva per a CAP de les forces polítiques que hi ha en I’Estat: 
espanyo 1 

Ara bB, repeteixo que, si haguéssim de vetllar i protestar en 
el Parlament ens trobaríem -com he dit abans- amb la neces- 
sitat de crear aquesta comissió permanent perquk les protestes 
haurien de ser molt continuades. X han de ser continuades. Ara 
bé, correspon a€ Parlament, de fer aixb? Jo crec que, realment, 
no correspon directament al Parlament de fer aqucstes protes- 
tes ni de vetllar sobre uquesta qüestió, directament. En tot cas, 
Ics nostres preocupacions, jo crec que les hem d’expressar no 
amb proposicions no de llei, sinó trametent, traslladant les nos- 
tres queixes, les queixes que cada grup, que cada ciutadB i que 
cada Grup parlamentari o Diputat pugui fer i cregui que hagi 
de fer a un organisme que crec que, precisament, esta creat per 
recollir aquestes queixes, que és el Consell Aswssor cle la Radi- 
otelevisib espanyola a Catalunya. Existeix aquest Consell As- 
sessor, que em sembla que, per una skrie de raons, no treballa 
corn hauriu de treballar, i aquí és on hauríem d’anar a fons; que 
es posi en funcionament de debo aquest Consell, que se li tra- 
metin totes les queixes, que s h  moltes; aquesta i moltes al- 
tres. Que, realment aquest Consell representi el sentir de totes 
les forces politiques socials, autonomiques, de Catalunya, 
davant del que passa tan sovint a Televisió, que s’expressin 
aquestes queixes. Traslladem, doncs, aquesta queixa a aquell 
Consell Assessor, que se la traslladi ai Grup, i jo crec que tots 
els Grups presents en aquesta Comissió acceptarien tambk i es- 
tarien satisfets de presentar aquesta queixa, com a Grups parla- 
mentaris o com a Dipuiats, corn els sembli millor, pero no co- 
mencem, en el Parlarnen1 de Catalunya, a utilitzar aquest 
carni, que ens obligaria, com he dit abans, a la creació d’una 
mena de Comissió permanent. No és la nostra tasca, aquesta, 
en quest Parlament. 

Estk bé, i jo crec que aquest aspecte és positiu, que avui tim 
guem aquí, sobre la taula i estiguem discutint aquesta Proposi- 
cib no de Llei, pcrque ens crida I’atencib, permet de cridar-nos 
l’atencii, a tots nosaltres sobre la necessitat de vetllar sobre 
aquesta materia, I, d’altra banda, ens obliga a dir, a reconkixer 
que aquest Consell Assessor no funciona com hauria de funcio- 
nar i ens autoritza, per tant, a exigir que funcioni corn cal que 
funcioni en qyuests moments. Pes aixb, jo crec que el que 
convé en aquests moments, ks traslladar, cle la forma que 
sigui, aquesta queixa al Consell Assessor i, en conseqiiencia, 
jo  no em veig amb cor de votar favorablement la Proposició de 
Llei, tot i que comparteixo absolutament l’espcrit que la infor- 
ma i els arguments que ha donat el senyor Alay. 

Per tant, jo demanaria que, en la forma que es cregués més 
oportuna, que creguessin més oport h a  els ~ r u p s  parlamenta- 
ris i els Diputats que formen part d’aquesta Comissib, es tras- 
lladés aquesta preocupació al Conseli Assessor. 

Gracies, senyor President. 

El Sr. PRESIDENT: Alguna altra intervenció? En nom del 
Grup parlamentari de Convergencia i Unib, té la paraula el Di- 
putat senyor Joan Colomines. 

El Sr. COLOMINES: Nosaltres ja estem acostumats a les ma- 
nipulacions de la televisii, espanyola, tant si ks en llengua cas- 
tellana com si és en llengua catalana. Tarnbk estern acostumats 
a una evident falta de criteri i de rigorositat en els ternes histb- 
rics, des de fa molts anys, i en molts camps diferents. Una 
mostra d’aixb ara és el que ens presenta el Grup d’Esquena Re- 
publicana de Catalunya, que al capdevall és la constatació d’un 
fet que es va produir, i que és la utilització del mot (c nacionalis- 
ta)). 

S’ha especulat molt sobre aixb, i els nacionalistes con- 
stantment hem hagut d’anar-nos resituant amb consideracions 
historiques i amb cstrategies polítiques per l’intent que sempre 
hi ha hagut de manipulació en aquest aspecte. Ara ens trobem 
amb el fet que, sigui per manipulació, sigui per ignorhncia 
-que tot 6s possible, hi ha molta ignorincia en la 
Radiotelevisió- es tergiversa aquest concepte, aplicant-Io als 
qui, amb un llenguatge planer, els hauríem de dir insurrectes 
que violaren la Constitució vigent, i que, per I’hs de la forqa, 
després, van continuar amb malvestats durant anys i anys, i de 
les quals el poble de Catalunya ha estat realment una víctima. 
Nosaltres pensem que aixb encara va més enlli d’aquesta 
simple manipulació del mot. 

Escoltant el senyor Josep Renet hem vist ... -i I’actitud 
d’ell, de retirar-se de I’equip, d’aquest equip de redacci6 histh- 
rica, vol dir que no és nom& un mot que tergiversen, sino que 
és una cosa més profunda-, nosaltres celebrem molt aquesta 
actitud d’una persona del prestigi histbric que té a Catalunya, 
que. hagi pres aquesta decisió. Nosaltres pensem que, en canvi, 
la proposta que ell ha fet no creiem que obligui aquí a constituir 
comissions de seguiment; aixo és un fet que s’ha produ’it, és 
un fet sobre el qual nosaltres tenim la cosa més immediata 
que, en aquest moment, és la denúncia d’squest fet i la presa 
de posici6 damunt d’aquest fct que ens afecta a tots plegats, i 
és en aquest sentit que nosaltres -per aixo i per aquest altre as- 
pecte de I’apologia del franquisme, que també subliminarment 
també es fa, tot aixb sbn unes manipulacions en les quals 
sempre hem d’estar molt atents- pensem que seria molt bo 
que aquesta Proposició no de Llei fos aprovada. Nosaltres hi 
aportarem el nostre vot, per& pugui ser aprovada C Q ~  mks 
majoritariament sigui possible, i ,  si fos possible la unanimitat, 
ho celebraríem molt. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Molt bé3 doncs. En nom del Grup Soci- 

alista, té la paraula el Diputat senyar Felip Lorda. 
El Sr. LORDA: Senyor President, senyores Diputades, seny- 

ors Diputats, b6, aquí s’han escoltat una shie de coses que 
potser serien més propies per discutir en un curs sobre historio- 
grafia que no pas, diriajo, en una comissió del Parlament de 
Catalunya. La utilització d’un terme en un determinat context 
historicjo crec que no dóna motius suficients per excitar certes 
susceptibilitats, vull dir que, en el decurs historic, els termes 
adquireixen diferents connotacions, i suposo -i em refereixo 
sobretot al terme H nacionalista )), perque, en realitat, és el que 
fonamenta la Proposició no de Llei d’Esquerra Republicana.. . 
Bé, a part de I’opinió que pugui merkixer el programa aquest, 
de la <<I-Iistoria inmerliatau, que jo tambh diria que no he 
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seguit massa freqüentment, perb per algunes de les coses que 
he vist realment sembla que no es mantingui una neutralitat u 
una objectivitat, sobretot que sigui d’agrat per a les generacions 
que hem iniciat el procés de democratització, perque ens agra- 
daria, realment, que es destaquessin no tant els dos bhndols, 
sinb la lluita que, darrera d’aquestes circumstancies superficials 
i histbriques, va tenir lloc per al poble espanyol, en general, i 
per al poble catali, en particular, que es destaquks aquesta 
lluita, i aquest programa no sembla que realitzi aquest objectiu. 

Ara, el que a nosaltres més ens preocupa és que s’hagi optat 
pe1 procediment de portar aquest tema a la Comissió de Política 
Cultural, perquk creiem que no 6s el procediment propi, i en 
aquest sentit jo estaria totalment d’acord amb les paraules del 
Diputat Benet, que s’utilitzessin aquells organismes que ja 
estan justament pensats per rebre aquestes reclamacions i pro- 
testes, i que puguin tenir un efecte. Ara, quant a si el Consell 
Assessor funciona o no funciona, aixb és una qiiestió que 
potser no se’l fa funcionar, i aquesta seria potser una ocasió per 
fer-ho. De manera que, per aquestes raons, nosaltres creiem 
que -fonamentalment, per aquesta darrera raó-, el Parla- 
ment de Catalunya no 15s I’organisme adequat per canalitzar 
aquesta protesta, nosaltres anunciem un vot no favorable a 
aquesta Proposicib no de Llei. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: En nom del Grup parlamentari del 

Partit Socialista Unificat de Catalunya, tti la paraula la Diputada 
senyora Teresa-Eulilia Calzada. 

La Sra. CALZADA: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, el nostre Grup fa una intervenció molt curta, en el 
sentit d’estar d’acurd amb totes les critiques que s’han manifes- 
tat aquí al programa que transmet Radiotelevisib Espanyola, i, 
molt en concret, se sent absolutament identificat amb les pa- 
raules del Diputat senyor Josep Benet, tant :imb la seva crítica 
com amb la seva valoracib de quin hauria d’ésses el camí, fins i 
tot des del mateix Parlament, per intervenir, per criticar, per 
millorar aquesta televisió tan important, i que afecta el conjunt 
dels ciutadans espanyols. 

Hi ha un tema que ha sortit aqui, i és que, estant d’acord 
amb la crítica que feia el Diputat senyor Alay a aquest progra- 
ma, hi havia un cert desacord entre quin hauria de ser el carni 
més C Q ~ K X ~ ~  per intervenir i evitar que hi hagut% nous progra- 
mes en aquest mateix sentit i direcció que els realitzats per tele- 
visió espanyola, que era el Consell Assessor de Radiotelevisib, 
on ei Parlament de Catalunya ha tingut una intervenció impor- 
tant amb el nomenament de membres d’aquest Consell 
Vostes, em sembla que poden recordar -ho tenen a a la ma- 
la memoria valorativa que ens ha presentat et Consell Asessor, 
el President i el Secretari, em sembla que són, el Diputat 
senyor Ramon Sala i en Pere Portabella, que ens fan una expli- 
cació i una valoració del treball fet. Si vostes han llegit la me- 
mbria, s’hauran adonat que en aquest Consell Assessor, que 
ha treballat amb dificultats, malgrat la bona voluntat que 
tenien eis seus membres de fer-ho, hi ha un terna que ha impe- 
dit que aquest treball fos realment eficaq i real, i es la manca del 
nomenament del delegat territorial de Radiotelevisió a Catalu- 
nya, i, per tant, aixb ha dificultat que aquest Consell Assessor 
pogués complir les tasques per a les quals havia estat creat. A 
l’últim apartat d’aquesta memoria ens diuen, els Diputats 
senyor Sala i senyor Pere Portabella, que el Director General 

de Radiotelevisió, senyor Calviño, en una reunio que van fer 
aqui a Catalunya, es va comprometre a nomenar el delegat ter- 
ritorial durant el primer trimestre, el mes de marc -primer tri- 
mestre, el mes de mar$, que quasi esta a punt ja d’acabar, i que 
aquest nomenament encara no s’ha realitzat. 

És en aquest sentit que nosaltres voldríem expressar -i no 
sé si reglamentbiament es pot fer en aquesta intervencib, si 
no, nosaltres ho fariem despsks a precs i preguntes- el fet que 
la Comissib, a través de la Mesa de la Comissilr, fes arribar al 
Consell Assessor de Radiotelevisió a Catalunya, la nostra criti- 
ca, la nostra valoracib d’aquest programa, a partir de les inter- 
vencions que els diferents Grups parlamentaris han expressat 
en aquesta sessió de la Comissió. 

ks en aquest sentit que nosaltres creiem que ia voluntat i el 
contingut de la Proposició no de Llei són valids, i que, per 
tant, k s  important que el Parlament s’hagi fet ressb d’aquesta 
preocupació de tots els Grups i de tots els Diputats aquí pre- 
sents, perb que creiem que hauria de ser la mateixa Mesa de la 
Comissió que fes arribar al Consell Assessor de Ia Radiotelevi- 
sió aquesta critica i aquesta denúncia, jo diria, d’aquest progra- 
ma de televisió, i que a través dels mecanismes que ells tenen 
fessin arri bar a Radiotelevisib espanyola el nostre absolut desa- 
cord i critica a aquest programa, i no solament amb aquest sino 
amb tots aquells que, d’una manera voluntaria o per ignorhn- 
cia, dificulten la veritat histbrica, i no solament la historica, 
sin6 fins i tot la veritat historica de la realitat espanyola. 

Grhcies, senyor President; gricies, senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr, PRESIDENT: Ara ja, si no m’equivoco, s’han pronun- 
ciat tots els Grups, i d’acord amb el Reglament, no havent-hi 
esmenes, hauriem de posar-ho a votacib, si aixi ho desitja el 
Grup proposant, Senyor Alay ? 

EI Sr. ALAY: Naturaiment que ho desitgem, naturalment. 
(Pausa.) 

El Sr. PRESIDENT: Bk, aleshores, vots a favor de la. Propo- 
sició no de Llei sobre l’ús del terme H nacionaiista )> en un pro- 
grama de Televisi6 espanyola? 

Vots en contra? 
Abstencions? 
La Proposició no de Llei ha estat aprovada per 10 vots a . 

favor, cap en contra i 10 abstencions. 

Proposici6 no de Llei 
sobre transfedncia a la Generalitat de Catalunya de la 

competencia 
en mathria de traducció i d’interpretació jurades en llengua 

catalana 

Passem, doncs, al segon punt de lbrdre del dia, que es el 
debat i votaci6 de la Proposició no de Llei sobre transferkncia a 
la Generalitat de Catalunya de la compethcia en matkria d’in- 
terpretacib jurada en llengua catalana. En nom del Grup propo- 
srint, té la paraula el Diputat senyor Marval Casanovas. 

El Sr. CASANOVAS: Moltes gracies, senyor President, se- 
nyors Diputats. Aqui ens trobem dnvah una greu mancanca 
per a la nostra Administració catalana, d’un organisme que, 
d’una forma oficial, tingui poder de traducci6 i interpretació 
dels textos oficials que es remenen dins de la nostra Admi- 
nistració. A Catalunya, com tots vosths saben, una cruilla de 
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diferents cui tures.. . Hem estai molt sovint sotraguejats, in- 
fluits enormement per una i altra cultura de les que han traves- 
sat el nostre terreny o s’han instal-lat a casa nostra, hem neces- 
sitat, des de sempre, una possibilitat de traduccib de textos ofi- 
cials. Aixo, ja ho veiem, que la traducció i la interpretacibjura- 
des a casa nostra -i jurídica, moltes vegades, també-, a les 
’terres catalmes, és tan antiga corn el mateix patrimoni escrit 
de la nostra llengua. 

Jo no els far& una historia -no és el meu cas, venir aquí a 
donar classes dqhjstoria-, sin6 simplement citar-lm que, ja en 
la gran obru que significa per a la nostracultura el LEibre dels Ju- 
diris, no bs cap altra cosa que la traducció i la interpretació del 
Libw Iudicorurn que normalment coneixem per l’{<Aplec de 
lleis gbtiquew. Ja des des llavors fins que nosaltres varn 
perdre les nostres llibertats, es va anar utilitzant la traducció 
oficial a casa nostra, de textos jurídics i d’altres textos admi- 
nistratius d’importhncia rellevant. Ens trobem que, amb la re- 
presa de les nostres institucions catalanes, i la represa, una 
altra vegada, de I’oficialitat de la nostra llengua, ens col4oca en 
una situacicj d’inferioritat, perque no tenini un mitjh pes poder 
procedir a aquesta in terpretacib jurada: d’uns textos d’uunt? llen- 
gua, versar-los en una altra. 

Ca interpretació jurada. en I’Estat espanyol es regeix per un 
Reial Decret, el 2555 ,  de I’any 77, i,  6s clar, aquesta interpreta- 
cib jurada esth creada amb la idea que s’han d’interpretar uns 
textos d’Estats estrangers, de llengües, dc cultures estrangeres 
a I’Estat espanyol. En aquest cas, considerem molt bé que aixo 
sigui una dependencia del Mi nisteri d’Afers Exteriors --amb 
aquesta idea es va crear-, perb en aquesta Espanya que estern 

’ perfilant, en hi ha tota una shie de diferents entitats autono- 
mes -en el cas nostre, Catalunya- que parlen, tenen una 
llengua oficial, a més de l’espanyol, diferent, creiem que cal 
que ja tinguin un cos de traducció jurada propi i és en aquest 
sentit, únicament i exclusivament, que aprofitem I’avinentesa 
per presentar aquesta Proposicib no de Llei, demanant al Parla- 
ment de Catalunya que insti el Govern a reclamar a ]‘Estat la 
transferencia dels serveis corresponents que li permetin de 
crcar aquest Cos d’interpretacib i triiducci6 jurada en llengua 
catalana. 

Moltes grkies. 
EI Sr. PII FSIDENT: A aquesta Proposició no de Llei tampoc 

no hi han estat presentades esmenes. Si vol intervenir algun.. . 
El Diputat senyor Lorda, en nom del Grup Socialista. 

El Sr. LORDA: Si, d’una manera molt breu, senyores Dipu- 
lades i senyors Diputats, senyor President. Bé, nosaltres estem 
totalment d’acord amb aquesta Proposicib no de Llei. N’havi- 
em parlat, també, i hem recollit tota la documentació dels tra- 
ductors profcssionais; ens sembla perfectament raonable que 
aquest servei referit a les traduccions del catali i al catala sigui 
una competkncia autonomica, i, per tant, nosaltres estem clis- 
posats a donar el vot favorable, sense cap reserva, a aquesta 
Proposicib no de Llei. 

Moltes gricies. 
Et Sr, PRESIDENT: La Diputada senyora Teresa-Eulalia 

Calzada, en nom del Crup parlamentari del PSUC. 
La Sra. CALZADA: Molt breurneh, senyor President. Sola- 

ment per dir que el nostre Grup ha anat seguint amb atencib 
totes les gestions i preocupacions que les associacions de Ira- 
ductors en llengua catalana ¡ d’intkrprets en llengua catalana 

han anat realitzant en aquests Últims mesos, per no dir els 
Últims anys, sobre la necessitat del reconeixement oficial i de 
la transferimcia de compethcies en aquest tema a la Generali- 
tat de Catalunya. 

Nosaltres hem seguit amb preocupacib tota aquesta quantitat 
immensa de gestions que ha fet aquest nucli de professionals 
de les nostres terres, i ,  per tant, creiem que la manca de decisió 
política o Ia manca d’eficicia politica de la Conselleria de Cultu- 
ra del mateix Consell Executiu ha portat que e1 Grup parla- 
mentari d’Esquerra Republicana hagi tingut la iniciativa de pre- 
sentar en aquest Parlament la seva preocupació i la seva de- 
manda de pressionar, d’exigir que, des del Consell Executiu, 
es facin les gestions polítiques necessaries i els resultats posi- 
tius dhquestes gestions, d’un tema. que és important per al 
procés de normalització, no solament lingiiística, sinó per al 
pro& de normalització política de Catalunya. 

És per aixo que nosaltres 110 hem presentat cap esmena a 
aquesta Proposició no dc Llei i que hi donarem e1 vot 
favora bl e. 

Gracies, senyor Presidcn t; gricies, senyores i senyors 
Diputats, I 

El Sr, PRESIDENT: En nom del Grup Mixt, té la paraula el 
Diputat senyor Anton Cañellas. 

El Sr. CAÑELLAS: Grhcies, senyor President. També és 
per dir, d’inici, que nosaltres votarem favorablement aquesta 
Proposicib no de Llei presentada pel Grup d’Esquerra Republi- 
cana de Catalunya. 

Aquest j a  va ser, senyor President, un dels temes que ens 
varn trobar els ponents, i desprhs la Comissib en la redaccib de 
la Llei de norrnalitzacih lingüistica a Catalunya, i ,  per tant, 
creiem que és urgent que el Consell Executiu inici’ija les ges& 
oris polítiques necesshrics perqub aquesta sigui una competim- 
cia que sigui transferida a In Generalitat de Catalunya. 

Moltes gracies, senyor President, i el nostre vot favorable 
serh per a aquesta Proposició no de Llei, 

El Sr. PRESIDENT: En nom del Grup de Convergencia i 
Unió, té la paraula el Diputat senyor Colomines. 

El Sr. COLOMINES: Molt bé, Tal com ha dit el Diputat 
senyor Rnton Cañellas, efectivament, durant el curs de l’ela- 
boracib de la Llei de normalització lingüística, aquest tema es 
va debiitre molt. La creació d’un cos de traducció jurada a Cata- 
lunya em penso que fóra -nosaltres ho creiem, el nostre Grup 
parlamentari- un element eficac; en la normalitzacib lingüísti- 
ca i, sobretot, fóra també un enriquiment institucional 

Nosaltres, en la Comissió, en la Ponkncia que va redactar la 
Proposici6 de Llei de normalitzacib lingüística, sabíem que 
calia, previment, aquesta tranferencia de serveis, i abans que 
poguéssim legislar res sobre aquest aspecte des de Catalunya. 
És en aquest sentit que aquest tema va quedar pendent. Nos- 
altres ara pensem que instar el Govern de 1’Estat reclamant 
aquestes tmnsferencies és una bona cosa; ens sembla que recla- 
mar, a més a més, que un Parlament que esth acabant fixi que 
ert el nou Parlament que es constitueixi, s’abordi aquest tema 
tan aviat com sigui possible i que es crei una junta permanent, 
tal com diu aquesta Proposició no de Llei, ens sembla, aixb, 
cuses positives. Ens sembla que és un bon acabament de tota la 
tasca de normalització que s’ha fet des d’aquest Parlament, i és 
en aquest sentit que nosaltres anunciem el nostre vot 
favorable. 

javier
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Moltes gracies. Vots en contra? 
El Sr, PRESIDENT: Havent intervingut tots els Grups, co- 

rrespon ara posar a votaci6 la Proposició no de Llei sobre trans- 
ferencia a la Generalitat de Catalunya de la competencia en ma- 
tkria d’interpretació jurada en llengua catalana. 

Abstencions? 
Aquesta Proposició no de Llei ha estat aprovada per unani- 

mitat dels presents. 
(El debut del segon punt de lbrdre del diafineh quan manca un 

minut per u tres quarts de dotze del matí.) Vots a favor? 

javier
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